Открытое письмо академику РАН Василию Незнамову в день Шнобелевской премии
Уважаемый Василий Петрович!
 Несомненен  Ваш огромный авторитет и заслуги перед российской и мировой наукой. Я, как философ физики обращаюсь к Вам в надежде быть услышанным и получить  внятные ответы на поставленные мною вопросы.
 
На международной конференции: «Вопросы теоретической и математической физики», посвященной 110-летию со дня рождения Н. Н. Боголюбова, проходившей в Москве 9 сентября 2019 года, Вы выступили с пленарным докладом на тему: «Квантовая механика стационарных состояний частиц во внешних сингулярных полях черных дыр с горизонтом событий нулевой толщины». Как я полагаю, основной тезис Вашего доклада сводился к тому, что поскольку квантовая теория не совместима с существованием черных дыр, ограниченных горизонтом событий, постольку необходимо внести поправки в определение этих двух научных понятий. 
Но неужели Вы полагаете, что квантовая теория по существу совместима с теорией относительности? Разве Вам неизвестно, что если, например, со спутника, летящего на высоте 500 км «выстрелить» лазером по мишени на Земле, то луч всегда уходит на 13 метров вперед, то есть  скорость спутника суммируется со скоростью света? Или Вы полагаете, что у квантовой частицы существует мировая линия? А может быть «заметаемые под ковер» бесконечности  связаны с тем, что физиками игнорируется иррациональная мировая среда? И может быть эта материальная среда,  вполне рационально взаимодействует с квантовыми частицами? И тогда, возможно, черные дыры теоретиков «с волосами или без них»  останутся в истории науки фантазиями нездорового воображения, удостоятся Шнобелевской премии и вызовут улыбку ученых будущего?  
Председатель  Санкт-Петербургского  Философского клуба Российского Философского Общества Максим Годарев-Лозовский.

12 сентября 2019 года, г. Санкт-Петербург.
